



Петрунина Ж. В.  
Petrunina Z. V.

## ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ПУБЛИКАЦИИ XIX ВЕКА В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ РОССИЙСКО-ЕГИПЕТСКИХ ОТНОШЕНИЙ

### RUSSIAN XIX CENTURY PUBLICATIONS IN THE CONTEXT OF THE DEVELOPMENT OF RUSSIA-EGYPT RELATIONS



**Петрунина Жанна Валерьевна** – доктор исторических наук, доцент, начальник научно-исследовательского отдела социально-экономических и гуманитарных исследований Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета (Россия, Комсомольск-на-Амуре), 681013, Комсомольск-на-Амуре, пр. Ленина, 27, 8(4217)27-16-84. E-mail: [petrunina71@bk.ru](mailto:petrunina71@bk.ru)

**Ms. Zanna V. Petrunkina** – Doctor of History, Associate Professor, head of the Social, Economic and Humanitarian Research Department, Komsomolsk-on-Amur State Technical University (Russia, Komsomolsk-on-Amur) 681013, Komsomolsk-on-Amur, 27, Lenin pr., 8(4217)27-16-84, e-mail: petrunina71@bk.ru

**Аннотация.** В статье проведен анализ российских публикаций XIX в. относительно истории Египта периода правления Мухаммеда Али. Выявлено влияние и значение публикуемых материалов на формирование мнений и массовых представлений в России о Египте.

**Summary:** The paper offers an analysis of Russian XIX century publications concerning Egypt's history under Mohammed Ali. The influence and significance of the published materials upon the development of opinions and mass representations on Egypt in Russia are shown.

**Ключевые слова:** российские публикации XIX в., источники, российско-египетский диалог, внутренняя и внешняя политика Мухаммеда Али, российское общественное мнение.

**Key-words:** Russian XIX century publications, sources, the Russia-Egypt dialogue, internal and foreign policy of Mohammed Ali, Russian public opinion.

УДК 930

Современный мир характеризуется глубокими процессами трансформации, охватившими практически все сферы жизни. Изменениям подвергаются политические, социально-экономические, научные, культурные и конфессиональные взаимоотношения между государствами.

На протяжении длительного времени Россия живет рядом с миром ислама. Одним из лидеров стран Ближнего Востока и Северной Африки в настоящее время является Египет. С этим государством Россию связывают вековые взаимоотношения, которые носили разный характер, но прошли испытание временем. «Увлечение» Египтом в России началось еще с конца XVIII в. Несмотря на то, что российское проникновение в этот регион было осложнено русско-турецкими войнами первой половины XIX в., русское общество использовало любую возможность для активного освоения Египта. Еще в 1840 г. отечественная газета «Санкт-петербургские ведомости» писала: «Ныне, более, нежели когда-либо, Египет сделался предметом любопытства иностранцев» [56]. Не исключением стали и российские подданные. Наиболее доступным в первой половине XIX столетия для русских было паломничество по святым местам. На протяжении XIX – XX вв. в Россию активно проникала египетская философия и культура, египетская тема прослеживалась в творчестве отечественных поэтов и пи-

сателей. «Египетский стиль» появлялся в отечественной архитектуре, в декоративно-прикладном искусстве. Популярными стали светские поездки в Египет. Современный отечественный исследователь С.А. Кириллина выделила два основных периода активности русских подданных в Египте в XIX – начале XX в. В первой половине XIX в. повышение интереса было связано с изучением опыта выдающегося египетского паши Мухаммеда Али в области государственного реформирования. Опираясь на уже полученные сведения, отечественные путешественники второй половины XIX в. «обратили внимание на современную жизнь Египта, на кардинальные сдвиги, происходившие в культурно-интеллектуальной атмосфере, знакомили широкого читателя с живым Востоком» [34, 251 – 252]. Стоит отметить, что в пашалыке, где даже в российских представительствах «...чиновники, знающие русский язык, весьма редки ...», что все акты и книги Консульства ведутся на итальянском языке, и что сами русские подданные, мусульманские поклонники, татарских наших дальних губерний или жители Дагестана и закавказского края, большей частью ни слова по-русски не знают, а объясняются на ломаном турецком или лучше сказать татарским языком» [1], собирать материал было достаточно сложно.

Накапливаемые в России сведения о Египте использовались как в текущей политике, так и в научной жизни, они способствовали складыванию массовых представлений в российском обществе о Египте и стали достойным вкладом в изучение взаимодействия и диалога европейской и восточной культур. Академик В.В. Бартольд отмечал: «В XIX веке изучение Востока сделало в России, может быть, еще более значительные шаги, чем в Западной Европе» [7, 232].

Однако, несмотря на столь длительный период общения России с Египтом, и сегодня нельзя утверждать, что эта страна нами досконально изучена. Современной остается точка зрения, высказанная в 1840 г. российской газетой «Санктпетербургские ведомости» о том, что многие жители России могли бы с уверенностью сказать о Египте: «мы не знаем хорошо этой страны» [56].

В ходе развития международного сотрудничества политики и дипломаты используют разные методы для понимания российскими гражданами ментальности народов Ближнего Востока. Главная цель, которую они преследуют, – установление диалога, в процессе которого, заявляя о себе, важно стремиться не только быть услышанным, но и уметь слышать и слушать Другого – человека другой культуры, другого народа и другой эпохи.

Сегодня между Россией и Египтом продолжают укрепляться не только политические отношения. Контакты между государствами на официальном уровне дополняются развитием связей в области науки, культуры и туризма. При этом неофициальное общение между народами во многом зависит от сложившихся представлений о культуре, нравах, образе жизни друг друга. В этих условиях оправданно выглядит стремление российской общественности расширить свои знания не только о современной ситуации в Египте, но и узнать о жизни этого пашалыка в прошлом, когда только начинали налаживаться российско-египетские контакты. Объективность таких представлений, их влияние на современное мировидение, формирующийся положительный образ египетского народа во взглядах большей части жителей России зачастую становятся составляющей теплых и мирных официальных отношений между нашими государствами.

Несмотря на сложности при установлении политических и культурных связей между Россией и Египтом в первой половине XIX в., уже в то время в России существовали разные письменные источники, по которым в государство поступала информация о египетском пашалыке Османской империи. Во-первых, это публикации отечественной прессы, которые



включали политические обзоры и хронику текущих событий, воспоминания отечественных и иностранных путешественников, заметки по вопросам социально-экономического и политического развития Египта. Во-вторых, опубликованные служебные отчеты, консульские и военные обзоры, воспоминания, дневники, письма, путевые заметки путешественников, политиков, дипломатов, представителей военных ведомств, ученых, деятелей искусства разных стран. Их личные впечатления проливают свет на интересные, порой незнакомые или малоизученные, сведения и факты, помогают создать более полную картину происходившего в XIX в. в Египте. Такие работы стали ярким дополнением к материалам, помещенным в издававшихся в то время газетах и журналах.

Содержавшаяся в этих источниках информация позволяла отечественным читателям XIX в., отойдя от сложившихся стереотипов российской государственной политики в отношении Египта, интерпретировать события, высказывать собственные мнения и прогнозировать ситуацию на Ближнем Востоке.

Отметим, что события первой половины XIX в. в Египте находили живой отклик в русском обществе до 90-х годов позапрошлого столетия.

Лидирующие позиции в освещении ближневосточных событий занимала отечественная пресса. Сотрудники созданного 3 июля 1826 г. III Отделения собственной его императорского величества канцелярии внимательно следили за периодикой, а генерал А.Х. Бенкендорф лично сотрудничал с редакторами и издателями газет и журналов. В таких условиях сложно говорить об объективном отражении ситуации в Египте, а также глубоком анализе проблем, связанных с развитием пашалыка в период правления Мухаммеда Али. Тем не менее, правительственные журналы и газеты на своих страницах отводили место для рассмотрения ближневосточной тематики.

Официальные газеты «Санктпетербургские ведомости», «Северная пчела», «Московские ведомости», популярная военная газета «Русский инвалид» помещали сводки о текущих событиях в Египте. Из материалов этих изданий можно было получить лишь общие сведения об основных направлениях внешней и внутренней политики египетского паши. Начиная с 30-х гг. XIX столетия сообщения в газетах о ситуации в Египте стали более подробными. Этот факт объясняется закладывающимися противоречиями между турецким султаном Махмудом II и Мухаммедом Али, вылившимися в крупный конфликт, известный как «Египетский кризис» 30 – 40-х гг. XIX в., в разрешении которого приняли участие Англия, Франция, Россия, Австрия, Пруссия.

Значительная часть материалов по ближневосточным проблемам была помещена в журналах. Журнальные статьи, по сравнению с газетными сообщениями, были более содержательными. Ценным источником информации, зачастую дополняющим отечественные публикации, для большинства российских изданий служили материалы зарубежной печати.

Крупные журналы, которые в первой половине XIX в. знакомили читателей с египетскими событиями, такие, как «Сын Отечества и Северный Архив», издаваемый Ф. Булгариным и Н. Гречем, «Библиотека для чтения», где в качестве редактора работал О. Сенковский, «Московский телеграф», выпускавшийся Н. Полевым, «Военный журнал», «Вестник Европы», основанный Н. Карамзиным, «Исторический, статистический и географический журнал или Современная история света», выпускавшийся М. Гавриловым, «Телескоп» Н. Надеждина, «Атеней» Н. Павлова, стояли на разных идеальных позициях и отличались по длительности своего существования. Тем не менее, из публикуемых в них материалов российские читатели могли узнать о влиянии французской экспедиции Наполеона (1798–1801 гг.) на развитие Египта, получить представление о личности египетского паши Мухаммеда Али и о способах,

которые он использовал для укрепления своей власти, о социально-экономических изменениях и политическом развитии пашалыка в первой половине XIX столетия, затронуть вопросы бедственного положения населения, взаимовлияния европейской и восточной культур, исследовать аспекты турецко-египетской борьбы в контексте ее влияния на международную обстановку в регионе [49; 48; 45; 31; 57; 44; 16].

В этот период газетные и журнальные статьи отражали официальную позицию российского двора, а их авторы не позволяли себе смелых трактовок событий.

Начиная с середины XIX в., несмотря на сложности, испытываемые издателями в связи с действиями цензуры, в России стало появляться много новых журналов. В 40-х гг. XIX в. лидерами стали «Отечественные записки» А.А. Краевского, «Современник» Н.А. Некрасова и И.И. Панаева, где также работали В.Г. Белинский и А.И.Герцен, «Москвитянин» М.П. Погодина. Характер публикаций по проблемам развития Египта в это время изменился. Издания уже не довольствовались обсуждением только политических вопросов. Основное внимание в этих журналах было удалено освещению внутренних экономических и социальных проблем пашалыка. В 1859 г. «Современник» опубликовал «Письмо из Египта» А. Даудыова, в котором он отметил, что при Мухаммеде Али в пашалыке было «...много устроено прекрасных дорог, много засажено мест бесплодных, которые теперь обратились в прекрасные сады...» [24, 159]. В то же время, стали обсуждаться новые темы. Так, после путешествия ученого И. Березина и русского церковного деятеля Порфирия Успенского на Ближний Восток на страницах ряда изданий стала подниматься проблема положения христианского населения в мусульманском мире [12; 15; 63]. Интерес читателей могли привлечь и другие сообщения – о причинах появления и распространения чумы, о развитии здравоохранения в пашалыке, о проектах по строительству Суэцкого канала [61; 53; 32]. Важно отметить, что в журналах стали помещаться заметки отечественных путешественников, в то время как ранее отечественные журналы знакомили российских читателей в основном с «путешествиями» иностранцев [10; 11; 19].

Во время и после Крымской войны (1853–1856 гг.) внимание к Ближнему Востоку у российской интеллигенции стало еще более пристальным. Проблемы этого региона обсуждались на страницах «Русского вестника», выходящего под руководством М.Н. Каткова, «Вестника Европы» М.М. Стасюлевича, журналов «Древняя и новая Россия», «Исторический вестник», выпускавшихся С.Н. Шубинским. В это время стало актуальным обсуждение «Восточного вопроса». Вновь подвергалась анализу ближневосточная доктрина дипломатии Николая I. В целом ей давалась положительная оценка, в качестве главного недостатка определялось невнимание к христианским народам, населявшим Османскую империю [37; 38; 22; 33].

Таким образом, на протяжении всего XIX в. российские читатели со страниц периодических изданий могли получить представление о социально-экономических и политических особенностях развития Египта в период правления Мухаммеда Али, дать разные оценки действиям российской дипломатии.

Другим важным источником получения информации о Египте стали записки российских и иностранных путешественников, оказавшихся по разным причинам в пашалыке. Их работы выходили как самостоятельные издания или располагались на страницах журналов. Они были более подробными и насыщенными, чем газетные и журнальные сообщения, содержали разнообразные, порой полярные, оценки увиденных изменений в пашалыке. Путевые впечатления очевидцев и в настоящее время дают богатый материал для воссоздания



картины общественно-политической жизни Египта того времени, а также особенностей жизни местного населения.

В современной отечественной научной литературе существуют статьи и книги, в которых сообщается о российских подданных, посетивших Египет в XIX в. [3; 8; 9; 21; 25; 26; 27; 34; 59], поэтому в настоящей статье нет необходимости вновь подробно останавливаться на этом. Отметим имена отечественных путешественников и государственных деятелей, которые передали личные впечатления о Египте в своих книгах.

Одним из первых русских путешественников стал лингвист, русский писатель, востоковед О. И. Сенковский, путешествовавший по Египту в начале 20-х гг. XIX в. [58].

Свой вклад в ознакомление отечественных читателей с Египтом первой половины XIX в. внесли российские религиозные деятели и паломники (крепостной графа Шереметева Кир Бронников, историк православной церкви А.Н. Муравьев, поэт П.А. Вяземский, архимандрит Порфирий Успенский, писатель и востоковед А.С. Норов). Включение в их маршрут святых мест Ближнего Востока было связано с ослаблением позиций православия на Востоке [52; 40; 41; 18; 64; 46; 47].

В 40-х гг. XIX в. предприняли научные изыскания в Египте российские специалисты (врач А.А. Рафалович, медик А. Уманец, ученый Е.П. Ковалевский) [54; 62; 36].

В связи с кризисом на Ближнем Востоке в 30-х гг. XIX в. в Египте оказались отечественные политические деятели, задействованные в его урегулировании (генерал-лейтенант Н.Н. Муравьев, уполномоченный от военного министерства А.О. Дюгамель, капитан Генерального штаба М.П. Вронченко, российский консул в Бейруте К.М. Базили). Русским дипломатам и военным представителям наряду с политическими задачами приходилось выполнять и исследовательские, уточняя топографические данные пашалыка, собирая сведения о быте, хозяйственной жизни, религии народов Египта [42; 29; 17; 4; 5; 6].

После турецко-египетского кризиса, с приходом к власти в 1855 г. Александра II, в России значительно возросла активность общественно-политической жизни, возобновились поездки на Ближний Восток российских подданных. Путешественники начали под новым углом рассматривать период правления Мухаммеда Али.

В 1871 г. Египет посетил прозаик, поэт, мемуарист, в то время директор Московского попечительского совета по тюрьмам В.А. Соллогуб [60].

Нужно признать, что к концу XIX в. интерес к деятельности Мухаммеда Али в русском обществе заметно упал. Новые политические и экономические события на Ближнем Востоке привлекали к себе внимание общества. Однако, совершая поездки в Египет, описывая архитектуру городов, вспоминая историю, российские путешественники, так или иначе, говорили о великом египетском паше [65; 66; 23; 2].

Между тем, важно помнить и о том, что на русское общественное мнение по вопросу развития Египта в период правления Мухаммеда Али оказывали влияние и опубликованные в России работы европейских авторов, переведенные на русский язык. Их можно объединить в несколько групп. Первая группа – мемуары французов, которые попали в Египет в составе армии Наполеона. В этих произведениях на фоне описания военных событий ведется повествование о проводимых французами реформах, которые, по их мнению, стали катализатором развития экономики в пашалыке [43; 28; 39; 13]. Вторая группа – взгляды на ситуацию в Египте путешественников, побывавших там в разное время. Подобно российским очевидцам, авторы давали характеристику деятельности Мухаммеда Али, отмечая его успехи и неудачи, описывали национальный состав его владений, климат и природу, положение населения и многое другое [30; 14; 20; 51]. Одной из самых подробных работ, которая используется ис-

## ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ПУБЛИКАЦИИ XIX ВЕКА В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ РОССИЙСКО-ЕГИПЕТСКИХ ОТНОШЕНИЙ

следователями и поныне, являются мемуары французского врача, соратника египетского паша – Клот-бея, который стал не только очевидцем развития и становления нового египетского государства, но и активно участвовал в проводившихся реформах в пашалыке [35]. В произведениях иностранных авторов внимание было сосредоточено на социально-экономических аспектах развития Египта и совершенно не упоминалось о международных коллизиях, о российских интересах на Ближнем Востоке.

Таким образом, в XIX в. в России читающая публика не оставалась в стороне от крупных международных событий, которые влияли на внутреннюю и внешнюю политику ведущих государств мира. Отечественные читатели не могли остаться равнодушными к правлению Мухаммеда Али, которое по праву можно отнести к судьбоносным не только для Османской империи и Египта. При изучении исторических реалий египетской истории первой половины XIX в. использование всех доступных публикаций позволяет заинтересованным в этом вопросе людям реконструировать события, истолковать многогранные пространства смыслов и сделать прогнозы на будущее в развивающихся российско-египетских отношениях.

Отечественные публикации XIX в. по проблемам Египта способствовали формированию механизмов восприятия иной культуры в России и установлению межнационального диалога.

## ЛИТЕРАТУРА

1. АВПРИ. Ф. 149. Оп. 502/1. Д. 461. Л. 30об. Выписка из донесения Г. Российского Генерального Консула в Египте Г. Директору Азиатского Департамента от 24 июля 1849 года № 12.
2. Андреевский, В. Египет. Александрия, Каир, его окрестности, Саккара и берега Нила до первых порогов / В. Андреевский. – М.-СПб. : Издание товарищества М.О. Вольф, 1886. – 521 с.
3. Африка глазами наших соотечественников. – М. : Наука, 1974. – 319 с.
4. Базили, К. Архипелаг и Греция в 1830–1831 гг. / К. Базили. Ч. 1 – 2. – СПб. : Тип. Н. Греча, 1834.
5. Базили, К. Очерки Константинополя / К. Базили. Ч. 1 – 2. – СПб. : Тип. Н. Греча, 1835.
6. Базили, К. Сирия и Палестина под турецким правительством в историческом и политическом отношениях / К. Базили. – М. : Изд-во вост. лит., 1962. – 326 с.
7. Бартольд, В. В. История изучения Востока в Европе и в России / В. В. Бартольд – Л. : Изд-во Ленингр. ин-та живых восточных языков, 1925. – 320 с.
8. Белова, Г. А. Русские в стране пирамид: путешественники, ученые, коллекционеры / Г. А. Белова, Т. А. Шеркова. – М. : Алетейя, 2003. – 268 с.
9. Беляков, В. В. «К берегам священным Нилю». Русские в Египте / В. В. Беляков. – М. : Изд. центр ИСАА при МГУ, изд-во «Гуманитарий» Академии гуманит. исследований, 2003. – 304 с.
10. Берг, Н. В. Поездка в Египет / Н. В. Берг // Отечественные записки. – 1862. – Т. CXLV. – С. 295–326.
11. Березин, И. Н. Обзор трехлетнего путешествия по Востоку магистра Казанского ун-та И. Березина / И. Н. Березин // Журнал министерства народного просвещения. – 1847. – Ч. LV. – С. 1-24.
12. Березин, И. Христиане в Сирии / И. Березин // Москвитянин. – 1855. – № 2. – С. 17-56.
13. /Бертье/. Записки маршала Бертье, князя Невшательского, начальника главного штаба французской армии, о египетской экспедиции Наполеона Бонапарта / Бертье. Т. 1–2. Пер. с фр. – М.: Тип. А. Семена, 1848.
14. Брэм, Э. Путешествие по Северо-восточной Африке или странам подвластным Египту: Судану, Нубии, Сеннару, Россесу и Кордофанду, д-ра Эдмунда Брэма / Э. Брэм. Ч. 1–2. – СПб. : Издание В.О. Ковалевского, 1869.
15. Взятие Константинополя и Иерусалима христианами и разрушение Оттоманской Порты по турецким преданиям и убеждениям // Москвитянин. – 1854. – № 12. – Отд. IV. – С. 144-145.
16. Военные силы паши Египетского // Военный журнал. – 1839. – № 4. – С. 155-157.



17. Вронченко, М. П. Обозрение Малой Азии в нынешнем ее состоянии, составленное русским путешественником М.В. / М. П. Вронченко. Ч. 1. – СПб. : Тип. Карла Крайя, 1839. – 286 с.
18. /Вяземский, П. А./ Путешествие на Восток князя П.А. Вяземского (1849–1850 г.) / П.А. Вяземский. – СПб. : Тип. М.М. Стасюлевича, 1883. – 108 с.
19. Гамазов, М. А. О Турции и Персии. Из записок путешественника / М. А. Гамазов // Современник. – 1857. – № 7. – С. 1-42; № 8. – С. 83-126.
20. /Гаркур, Ф. Ш./ Египет и египтяне. Соч. герцога Гаркура. / Ф. Ш. Гаркур : пер. с фр. – Казань : Тип. Императорского ун-та, 1895. – 250 с.
21. Горячкин, Г. Египет глазами россиян середины XIX – начала XX вв. Политика. Экономика. Культура / Г. Горячкин. – М. : Институт этнологии и антропологии РАН, 1992. – 331 с.
22. Граф Карл Нессельроде. Защита политики России и положения, принятого ею в Европе //Русская старина. – 1873. – Т.8. – Ноябрь. – С. 800-805.
23. Давидович, С. От Одессы до Каира. Путевые впечатления / С. Давидович. – Одесса : Тип. «Одесского вестника», 1886. – 139 с.
24. Давыдов, А. Письмо из Египта / А. Давыдов // Современник. – 1859. – Т. 9. – С. 159.
25. Данциг, Б. М. Ближний Восток в русской науке и литературе (Дооктябрьский период) / Б.М. Данциг. – М. : Наука, 1973. – 432 с.
26. Данциг, Б. М. Изучение Ближнего Востока в России (XIX – начало XX вв.) / Б.М. Данциг. – М. : Наука, 1968. – 432 с.
27. Данциг, Б. М. Русские путешественники на Ближнем Востоке / Б. М. Данциг. – М. : Наука, 1965. – 272 с.
28. Денон, Д. В. Извлечение из путешествия гражданина Денона в Нижний и Верхний Египет, в продолжение кампании генерала Бонапарта, составленное Ле Граном, профессором архитектуры и членом многих ученых обществ / Д. В. Денон. – СПб. : Тип. Х. Гипце, 1833. – 178 с.
29. /Дюгамель, А.О./ Автобиография Александра Осиповича Дюгамеля / А. О. Дюгамель. – М. : Унив. тип, 1885. – 278 с.
30. Живописное путешествие по Азии, составленное на французском языке под руководством Эйрие и украшенное гравюрами. Т. 6. – М. : Тип. Николая Степанова, 1840. – 273 с.
31. Исторический и статистический взгляд на последнее десятилетие Турции //Телеграф. – 1832. – № 13. – С. 91-108; № 14. – С. 261-278, № 15. – С. 431-446.
32. Исторический обзор проектов и работ, относящихся к сообщению через Суэцкий перешеек // Журнал главного управления путей сообщения и публичных зданий. – 1850. – Кн. II. – С. 106-114.
33. Записка о Турции, поданная графу А.Х. Бенкендорфу в 1833 году // Русский архив. – 1895. – Кн. 3. – № 12. – С. 417-422.
34. Кириллина, С. А. Русские путешественники и миссионерские деятели в Египте XIX – начала XX в. и их взгляд на культурный подъем на Арабском Востоке / С.А. Кириллина / Россия и Восток: взгляд из Сибири в конце столетия : материалы и тез. докл. к междунар. науч.-практ. конф. (Иркутск, 24–27 мая 2000 г.). В 2 т. Т. 1. – Иркутск, 2000. – С. 250-255.
35. Клот-бей. Египет в прежнем и нынешнем своем состоянии / Клот-бей. Ч. 1 – 2. – СПб. : Тип. Штаба отд. корпуса внутренней стражи, 1843.
36. /Ковалевский, Е.П./. Путешествие во внутреннюю Африку Е. Ковалевского / Е. Ковалевский. Т. 1 – 2. – СПб. : Тип. Э. Праца, 1849.
37. Кочубинский, А. А. Наши две политики в славянском вопросе / А.А. Кочубинский //Исторический вестник. – 1881. – Т. 5. – Июнь. – С. 201-232; Июль. – С. 455-487.
38. Мартенс, Ф. Ф. Россия и Англия в царствование императора Николая I / Ф. Ф. Мартенс // Вестник Европы. – 1898. – Январь. – С. 5-32, Февраль. – С. 465-503, Март. – С. 5-44.
39. /Мармон/. Путешествие маршала Мармона, герцога Рагузского, в Венгрию, Трансильванию, Южную Россию, по Крыму и берегам Азовского моря, в Константинополь, некоторые части Малой Азии, Сирию, Палестину и Египет. Ч. 1 – 4 ; пер. с фр.– М. : Изд. Ксенофонтом Полевым, 1840.
40. Муравьев, А. Н. Письма с Востока / А. Н. Муравьев. – М. : В тип. В. Готье, 1849. – 71 с.
41. Муравьев, А. Н. Путешествие ко святым местам в 1830 г. / А. Н. Муравьев. Ч. 1. – СПб. : Тип., состоящая при III Отделении Собственной Его императорского величества Канцелярии, 1832. – 298 с.

**Петрунина Ж. В.**

**ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ПУБЛИКАЦИИ XIX ВЕКА В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ  
РОССИЙСКО-ЕГИПЕТСКИХ ОТНОШЕНИЙ**

42. Муравьев, Н. Н. Турция и Египет в 1832–1833 годах / Н. Н. Муравьев. Т. I – IV. – М. : Тип. А.И. Мамонтова, 1869–1870.
43. /Наполеон/. Наполеон I, император французский. Экспедиция французов в Египет. Из записок Наполеона, изданных после его смерти французскими генералами, участвовавшими в сей экспедиции / Наполеон. Пер с фр. – М. : Унив. тип. 1832. – 222 с.
44. Наполеон Бонапарт мусульманин // Библиотека для чтения. – 1835. – Т. 13. – С. 15-17.
45. Новые подробности о Наваринском сражении // Исторический, статистический и географический журнал. – 1827. – Ч. 4. – Кн. 2. – С. 140-145.
46. /Норов, А. С./ Путешествие по Египту и Нубии в 1834 – 1835 годах Авраама Норова /А. С. Норов. Ч. I – II. – СПб. : Типография III отд. Собств. Его имп. в. Канцелярии, 1840.
47. /Норов, А. С./ Путешествие по святой земле в 1835 году / А. С. Норов. Т. I – II. – СПб. : Типография III отд. Собств. Его имп. в. канцелярии, 1854.
48. О нынешнем состоянии Египта // Северный архив. – 1825. – Ч. 15. – С. 131-174.
49. Отрывки, содержащие некоторые любопытные подробности о Турции, Сирии и Египте // Вестник Европы. – 1804. – № 20. – С. 289-310.
50. Отчет о путешествии в Северо-Восточный Судан (г. Ценковского) // Географические известия, издаваемые императорским географическим обществом. – СПб. : В типографии Министерства внутренних дел, 1850. – С. 202-226.
51. /Пери-Фогг, В./ Путешествие по Египту, Аравии, Малой Азии и Персии В. Пери-Фогга / В. Перри-Фогг ; пер. с англ. Борисовской. – СПб. : Изд. ред. журнала «Русских и переводных романов и путешествий», 1876. – 295 с.
52. Путешествие к Святым местам, находящимся в Европе, Азии и Африке, совершенное в 1820 и 1821 годах села Павлова жителем Киром Бронниковым. – М. : Тип. С. Селивановского, 1824. – 287 с.
53. Рафалович, А. А. Записки русского врача, отправленного на Восток / А. А. Рафалович //Журнал министерства внутренних дел. – 1847. – Июнь. – С. 494–519; Июль. – С. 152–163; Сентябрь. – С. 481-507; Октябрь. – С. 145-160; Ноябрь. – С. 325-337; Декабрь. – С. 506-515; 1848. – Июнь. – С. 426-447; Сентябрь. – С. 532-555; Октябрь. – С. 167-173; Ноябрь. – С. 329-349.
54. Рафалович, А. А. Путешествие по нижнему Египту и внутренним областям Дельты / А. А. Рафалович. – СПб. : Типография Я. Трея, 1850. – 443 с.
55. Предполагаемое соединение Черного и Средиземного морей. История древнего Суецкого канала и проектов его возобновления //Москвитянин. – 1856. – № 4. – С. 439-448.
56. Санктпетербургские ведомости. – 1840. – № 185. – 17 августа.
57. Свидание с Ибрагимом-пашею // Телескоп. – 1834. – Т. 19. – С. 309-319.
58. Сенковский, О. И. Посещение пирамид в 1821 году. Собрание сочинений Сенковского / О.И. Сенковский. Т.1. – СПб. : Тип. Академии наук, 1858. – С. 8-24.
59. Сирия, Ливан и Палестина в описаниях российских путешественников, консульских и военных обзорах первой половины XIX века. – М., 1991.
60. Соллогуб, В. А. Новый Египет / В. А. Соллогуб. – СПб. : Типография Скарятина, 1871. – 166 с.
61. Уманец, А. А. Карантинная система в Турции / А. А. Уманец // Журнал министерства внутренних дел. – 1844. – Май. – С. 330-340.
62. Уманец, А. А. Поездка на Синай с приобщением отрывков о Египте и Святой Земле / А. А. Уманец. Ч. I – II. – СПб. : Типография III отд. собств. Е. И. В. канцелярии, 1850.
63. /Успенский/. Сирийская церковь / Успенский //Из журнала Министерства народного просвещения. – 1850. – № 9. – 30 с.
64. /Успенский/. Путешествия по Египту и в монастыри Святого Антония Великого и преподобного Павла Фивейского, в 1850 году архимандрита Порфирия Успенского / Успенский. – СПб. : В типографии Императорской Академии наук, 1856. – 294 с.
65. Щербачев, Ю. Н. Поездка в Египет. Из Константинополя в Каир. По Нилу и на Суэцком канале / Ю. Н. Щербачев. – М. : Унив. тип., 1883. – 341 с.
66. Юрсов, С. Путешествие по Востоку / С. Юрсов. – Самара : Изд. Новикова И.П., 1888. – 133 с.